

A HTMT HÍREI**Összefoglaló: A közetképződést követő események termo- és hidrokronológiája – Dunkl István külső tag székfoglaló előadása**

Dunkl István külső tag 2023. június 20-án megtartotta akadémiai székfoglalóját. Az előadásról szóló, képgalériával és videóval bővített összefoglaló. [...] A közetek képződési korának meghatározására számos, a természetes izotópok bomlásán alapuló eljárás használható. Azonban a későbbi, nyomokat alig hátrahagyó folyamatoknak is nagy jelentőségük van egy földtani képződmény fejlődéstörténetében. Az urán komplex radioaktív bomlási folyamatainak felhasználásával sokrétű földtani információhoz juthatunk a korábban nem datálható folyamatokról is. Az urán-ólom módszer ún. „nem konvencionális” felhasználása és az urán-hélium módszer Raman-spektroszkópiával együtt történő alkalmazásán alapuló termokronológia számítanak a legmodernebb, jelenleg is fejlődő eljárásoknak...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK**A művészközösség azonnali lemondásra szólította fel a kulturális tárca vezetőjét**

A petíció kezdeményezői között van Németh Ilona professzor, képzőművész, Bohunka Koklesová, a Pozsonyi Képzőművészeti Főiskola rektora, Koloman Kertész Bagala könyvkiadó, Blaho Uhlár rendező és sokan mások. Az aláírásgyűjtés egyik ötletgazdájával, Németh Ilona Munkácsy Mihály-díjas képzőművésszel beszélgetett Tilajcsík Dóra a pénteki Reggeliben. [...] Engem személy szerint is rendkívül felháborít, hogy a kormánykoalíció, amely ugyan legitim módon került hatalomra, a kultúrát és a környezetvédelmet odadobta koncnak az Szlovák Nemzeti Párt számára. [...] Az SNS teljes mértékben támogatja Martina Šimkovičová kulturális minisztert, és nem lát okot arra, hogy menesszék posztjáról...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk >](#) [2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Már zajlanak a szakközépiskolások számára a Szakma Sztár felvidéki fordulói

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége 2024-ben is megszervezi a Szakma Sztár verseny felvidéki elődöntőit. Az elméleti írásbeli fordulók január folyamán zajlanak le a Felvidéken. Az idei versenybe 185 diák jelentkezett be. [...] A Szakma Sztár háromfordulós verseny. Ennek első, írásbeli fordulóját a felvidéki versenyzők számára a Felvidék különböző tanintézményeiben szervezik meg január folyamán...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Húsz évvel ezelőtt volt a Selye János Egyetem avatóünnepsége Komáromban

A komáromi Selye János Egyetemet a Szlovák Köztársaság Nemzeti Tanácsa 2003. október 23-án, a 465/2003 T. t. számú törvény alapján hozta létre, 2004. január 17-én pedig jeles bel- és külföldi vendégek jelenlétében, a Tiszti pavilon dísztermében került sor az avatóünnepségre. A 20. évforduló alkalmából Albert Sándor alapító rektorral, az MTA külső köztestületi tagjával beszélgettem a mindmáig egyetlen önálló jogalanyisággal rendelkező, hazai magyar felsőoktatási közintézmény létrehozásáról. [...] A július végi felvételiztetésre több mint 500 olyan fiatal jött el, akik nappali képzéseken kívántak tanulni, további 210 érdeklődő pedig a levelező tagozatra jelentkezett...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Podcast: Kerekes Péter, az állami kitüntetésben részesült dokumentumfilm-rendező

Szlovák Köztársaság fejlődése érdekében a filmművészet területén végzett rendkívüli munkájáért a Pribina Kereszt II. fokozatát kapta Zuzana Čaputová államfőtől a kassai születésű Kerekes Péter rendező, forgatókönyvíró, producer. Az elismeréseiről, munkásságáról és a szlovák dokumentumfilmekről kérdezte a rendezőt Juhász László a keddi Reggeliben...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Előadás: Mindszenty és a szlovenszkói magyarok

Mindszenty József a huszadik századi magyar történelem kiemelkedő egyénisége volt, aki mindig kitartott az elvei és a hite, meggyőződése mellett. Példaértékű a második világháború után a felvidéki magyarságért való kiállása is. Külön figyelmet érdemelnek a XII. Piusz pápához írt levelek, amelyekről nemrégiben Somorjai Ádám pannonhalmi bencés szerzetes, történelem-

német szakos tanár, erkölcszociológus és egyháztörténeti kutató „Mindszenty és a szlovenszkói magyarok 1945–1948” címmel tartott előadást a Csemadok Ligetfalui Alapszervezetének szervezésében...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Kiállítás: Grendel '75 – Nemzetközi tárlat nyílik a pozsonyi Brämer-kúriában

A Felvidéki Magyar Szépművészeti Egyesület 2023-ban képzőművészeti pályázatot hirdetett meg Grendel Lajos (1948–2018) Kossuth-díjas író születésének 75. évfordulójára emlékezve. A Grendel '75 nemzetközi kiállításon a felvidéki, délvidéki, erdélyi és magyarországi képzőművészek műveit mutatjuk be. [...] A zsűri: Tózsér Árpád Kossuth-díjas költő, Tóth László József Attila-díjas író, az MMA levelező tagja, Szunyogh László Ferenczy Béni-díjas szobrászművész, Novotny Tihamér művészeti író, Grendel Ágota, az író özvegye, Miglinczi Éva művészettörténész...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

A Baska magyarul beszél televíziós premierje január 22-én lesz

A magyar kultúra napján, január 22-én mutatja be a Duna csatorna a Baska magyarul beszél című történelmi dokumentumfilmet, amely Baska József festőművész és családja személyes tragédiáján keresztül állít emléket a Felvidékről kitelepített magyarságnak. [...] A Baska József életútját bemutató alkotás ezért olyan kérdésekre is választ keres, mint hogy képes-e a művészet egy generáción ejtett történelmi sebet gyógyítani. [...] A dokumentumfilm – amelynek létrejöttét a Nemzeti Filmintézet támogatta – premierjére 2023 novemberében került sor, ezzel egy időben mutatták be a Baska magyarul beszél című könyvet is...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Interjú: Hózsá Éva, egyetemi tanár

Hózsá Éva egyetemi tanár, az MTA külső köztestületének tagja, a magyar irodalom szerelmese s annak lelkes tanítója, sok diáknak volt meghatározó tanára, többen miatta választották a tanári szakmát, kezdtek el írni vagy a magyar nyelvvel és irodalommal foglalkozni. A tanárnő az újvidéki Magyar Tanszék és a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar tanára volt, most utazással és olvasmányokkal teli nyugdíjas éveit él. [...] Tanítani a mai napig nagyon szeretek, és sajnáltam, hogy abbahagyom. [...] Zsúriztem a VMTDK-n, valamint a Himnusz és Szózat szavalóversenyen, és annyifelé jártam, utaztam, hogy még egyetlen szabadnapom sem volt. Szerintem januártól fogom igazán megérezni, hogy milyen az, amikor már nem kell tanítani...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

Kötet: A szó igaz hősei

A topolyai Aurora Beszédművészeti Műhely húsz évét bemutató emlékkönyvét mutatták be szombaton a topolyai Művelődési Ház kiállítótermében a magyar kultúra napja alkalmából. A szó igaz hősei című kiadvány Vass Borsodi Borbála az Aurora egykori vezetőjének emlékei, gyűjteménye és feljegyzései alapján sorakoztatja fel a műhely első két évtizedének 1998-2018 közötti legemlékezetesebb pillanatait...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

A zentagunaraszi fiókkönyvtár tavalyi évéről és idej terveiről

A topolyai Juhász Erzsébet Könyvtárnak Zentagunaron is van egy fiókkönyvtára. Kádár Krisztina könyvtáros arról számolt be lapunknak, hogy könyvállományuk folyamatosan bővül. [...] A könyvtárunk állománya mintegy 5500 könyv, amelyek között helyet kap a magyar irodalom, a világirodalom, gyerekkönyvek, szakkönyvek stb. A magyar nyelvű állományunk mellett vannak ruszin és szerb nyelvű könyveink is...” Magyarorszo.rs: [teljes cikk >](#)

A magyar kultúra napja Vajdaságban

A hentes című darabot adták elő, zsúfolásig megtelt a Petőfi Sándor Magyar Kultúrkör nagyterme. A vígjáték Szakonyi Károly egyik kétszereplős hangjátéka alapján készült, amit Magyar Zsófia és Budinčević Krisztián, a szabadkai Népszínház magyar társulatának tagjai vittek színre. [...] Szombaton este a szinte teljesen megtelt törökkanizsai színházteremben a Tiszagyöngye Művelődési Egyesület szervezésében ünnepi megemlékezést tartottak a magyar kultúra napja alkalmából. [...] Tordán immár huszonkettedik alkalommal indították útjára a több hétig tartó Tordai Művelődési Napok elnevezésű rendezvénysorozatát. Elsőként a művelődési otthon előcsarnokában megnyílt Csorba Emil, helybeli fiatal akadémiai festőművész kiállítása, a munkákat Szarka Edit méltatta...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Új határsávedélyt vezetnek be februártól Kárpátalján

A két éve tartó háború miatt egyre több ellenőrzési ponttal találkozhatunk megyeszerte. Azonban februártól újabb szigorítások várhatók. A tavaly december végén elfogadott kormányrendelet értelmében februártól speciális határőrségi engedélyek beszerzésére kötelezik azon kárpátaljai települések lakóit, akik az államhatártól számított 5 km-es sávon belül laknak. A határozat értelmében még annak is engedélyt kell majd kérnie, aki a határ mellett lakik...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

KárpátHázás sikertörténet: A kezdetektől napjainkig

Megyeszerte ismerősen cseng a KárpátHáz Civil Szervezet neve. Maga a szervezet 2010 óta működik, azóta számos új programmal rukkoltak elő. Hogy mi történt 2023-ban és mit remélnék 2024-től, azt a szervezet elnökével, Péter Csabával, valamint az egyesület ügyvezető igazgatójával, Tóth Gyözővel boncolgattuk. [...] Négy éve indult be például a Bereg-vidéki néptánc programunk, ami mára a Beregszászi és a Nagybégányi kistérségben 12 települést ölel fel, benne több száz gyerekekkel. Szintén hosszú évek óta fut nagy sikerrel az Elsős lettem programunk, melynek keretében három Bereg-vidéki kistérségben tanszercsomagokkal ajándékozzuk meg az iskolakezdőket. [...] Az elmúlt években a KárpátHáz egészen merész vállalásokat tett, például művelődési házakat ment meg az enyészettől...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk](#) >

Helyzetkép: A Tiszaháti Tájmuzeum

Nagy Margit 2021-ben vette át a Tiszaháti Tájmuzeum és a Péterfalvai Képtár vezetését, ami azóta is a szívügye. Ott jártunkkor bepillantást nyerhettünk az egyedülálló skanzen és galéria mindennapjaiba. [...] A skanzenben az állagmegőrzés volt a legfontosabb. A három portából sikerült felújítani a Biky-házat, ami egy módos gazda épülete volt, illetve a falusi iskolát és a hozzá épült tanítólakot, amelyek már eléggé romosak voltak. A múzeumban lévő tárgyak az elmúlt években nem bővültek, de így is megtalálható ott minden, ami a múlt századot jellemezte. [...] A képtár állandó kiállítása közel 300 festményt számlál...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk](#) >

Cikksorozat: Fellendítik a szórványban élők mindennapjait a Petőfi ösztöndíjasok

A Nemzetpolitikai Államtitkárság 2015 tavaszán indította el a Kárpát-medence szórványmagyarságát segítő Petőfi Sándor Programot, mely az egykori monarchia területére terjed ki. A programba idén 36 magyar fiatal nyert felvételt, [...] ebből idén hat kárpátaljai fiatal vesz részt. Ebben a sorozatban őket mutatjuk be. [...] Szerbiában, a dél-bánáti szórványban, Hertelendyfalván a maroknyi magyar közösséget a Tamási Áron Székely–Magyar Művelődési Egyesület fogja össze. Ennél a szervezetnél tevékenykedik immár második éve Vaskeba Hajnalka. A beregszászi lány már gimnazista korában is a helyi közösség aktív tagja lenni. Az érettségi után Beregszászban történelemtanárként, Debrecenben politológusként, Budapesten közösségi és civil fejlesztő szakemberként diplomázott. [...] Jelenleg négy egyesület tevékenységét segítem. A településekben közös, hogy egyikben sincs magyar nyelvű iskolai oktatás...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk](#) >

Könyvajánló: Közelít valaki

Ezen a héten Vári Fábián László legújabb kötetét ajánljuk. Vári Fábián László 2023-ban megjelent Közelít valaki. Versek, 2015–2023 kötetét a Nap Kiadó adta ki. Összesen 28 verset tartalmaz az elmúlt nyolc év terméséből. A rövid, mindössze 63 oldalnyi kötet súlyos verseket takar. Már a borító is komorságról árulkodik: a ködbe vesznek a sötét fák. De némi fény mégis beszűrődik, reményit adva a sötétségben. [...] Versei között találhatunk négysoros epigrammát, valamint többoldalas költeményeket egyaránt...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk](#) >

Videó: Együtt-nívódíjat kapott Ortutay Péter és Sz. Kárpáthy Kata

A beregszászi posta falán lévő Kölcsey Ferenc emléktáblánál vette kezdetét a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége a magyar kultúra napja tiszteletére szervezett rendezvénysorozata. [...] A rendezvénysorozat keretein belül kerültek átadásra az Együtt Nívódíjak, az Anyanyelvpolók Szövetségének, valamint a KMMI jubileumi oklevelei. [...] Ortutay Péter írónak, műfordítónak és Sz. Kárpáthy Kata prózaírónak, költőnek ítelték oda az Együtt-nívódíjat. Az Együtt folyóirat minden évben azokat a szerzőket tünteti ki az elismeréssel, akik a korábbi évben írásaikkal hozzájárultak a folyóirat színvonalának emeléséhez. [...] A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet közzétette az idei díjazottak névsorát...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) >

Podcast: Jobboldali terror témájú workshop

A felsőöri Kétnyelvű Szövetségi Gimnázium negyedik osztályosai január 16-án a Kisebbségi Kezdeményezés és a burgenlandi Roma Népfőiskola közös projektjében vettek részt. A workshopot a „30 évvel ezelőtti levélbombák“ illetve „a romák elleni bombatámadások 30. évfordulója“ témájában szervezték meg. Ezt a projektek Tamás Melinda, a Bécsi Iparművészeti Egyetem lektora, aki 2005 óta dolgozik a rasszizmus, a diszkrimináció, az erőszak és a szélsőségesesség megelőzésének szakértőjeként, kutatóként, tanácsadóként és kolléganője Leonie Silye, művészetterapeuta valamint a Sigmund Freud Magánegyetem oktatója vezették. [...] Zsótér Írisz, az iskola igazgatója mesélt a programról...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Kettős könyvbemutató a Pázmáneumban

Két kötetet is bemutattak január 20-án szombaton a bécsi Collegium Pázmáneumban. A fővárosi Kaláka Clubbal közösen szervezett irodalmi alkalom a január 22-i Magyar Kultúra Napját vezeti fel, és egy mozgalmas hét záróeseménye az intézetben. Az est középpontjában Legeza László és Török Máté szerkesztők könyveinek bemutatója áll. A „Művészettel Istenhez“ és a „Versénekmondó“ című kötetekből összesen 46 ember tanúságtételét ismerheti meg az olvasó. [...] A könyveket a „Természettudománnyal Istenhez“ című kiadvány sikere ihlette...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Alsóöri katolikusok: Hídépítés a hit erejével

Alsóőr a katolikus egyházközség a már sikeres és népszerű Pfarrcafé mellett 2024-ben is számos nyitott közösségi alkalmat szervez minden korosztály számára. A legközelebbi eseményre a szomszédos Felsőörbe zárandokolnak az alsóöri hívek. A január 18-25. között zajló, és évről évre a Krisztus-hívők egységéért meghirdetett Ökumenikus imahéthez kapcsolódva január 28-án a felsőöri római katolikus Osterkirchében tartanak istentiszteletet a magyar ajkú felsőöri katolikus és református valamint az őrszigeti evangélikus gyülekezetek és papjaik, lelkészeik részvételével. [...] Gáspár Adalbert plébános a tervezett alkalmakról beszél a Rádióknak...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

A Muravidéki Pedagógusok Egyesületének (MPE) újévi közgyűlése

A Muravidéki Pedagógusok Egyesülete(MPE) január 10-i közgyűlésén egyhangúlag megerősítette az egyesület eddigi vezetőségének mandátumát – Karakatič Beti elnök, Vida Törnár Judit alelnök – a következő időszakra és meghatározta a 2024-es szakmai programot. [...] A Magyarul a Muravidéken pályázatra összesen 87 kérvény érkezett, ebből hármat utasítottak el. Ami az egyesület ügyvitelét illeti, 2023-ban a magyar Belügyminisztérium pályázatán 27,4 ezer eurót nyertek működésre és programokra, valamint 7,4 ezer euró egyedi támogatást programokra. A programokra érkezett támogatásból a mozgásterápiás továbbképzést, a tanévkezdő szakmai napot, a Tudástér sorozat előadásait szervezték meg. [...] A fórumon élénk vita alakult ki a korai fejlesztés kérdésköréről, illetve a radamosi Lehetőségek Háza adta – nem kihasznált – lehetőségekről is. [...] Ennek okát elsősorban a szakemberhiányban látják, hiszen a Muravidéken nincs (szlovénul és magyarul is beszélő) szakember erre a területre, amire – mint hangsúlyozták – már a projekt indításakor figyelmeztettek...” Forrás: Nepujtag.net: [teljes cikk >](#)

Szúnyogh Sándor Fogalmazási Verseny eredményei

A Szúnyogh Sándor-emléknap ünnepi műsorának hagyományos helyszínén, a Lendvai Zsinagógában idén január 11-én került sor az irodalmi emlékműsorra és a 2023/2024-es Szúnyogh Sándor Fogalmazási Verseny legjobb résztvevőinek az elismerések kiosztására. A verseny győztese, Ruzsics Dorka Ildikó, az 1.Számú Lendvai Kétnyelvű Általános Iskola végzős tanulója vette át, aki „A játszótársam, mondd, akarsz-e lenni?” Kosztolányi-sort boncolgatta írásában. [...] Az idei tanévben 65 általános és középiskolás diák vállalkozott arra, hogy a korcsoportokban megadott témákban kifejtse gondolatait. Pályaműveiket háromfős bizottság értékelt: Bence Lajos, József Attila-díjas író-költő, irodalomtörténész, Gróf Annamária nyelvész, magyar nyelvi pedagógiai szaktanácsadó – mindketten az MTA külső köztestületének tagjai – valamint Gašpar Tot Anita magyartanár. A zsűri egyöntetű véleménye, hogy idén nagyon erős volt mezőny és meglepően mély gondolatok születtek...” Forrás: Nepujtag.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Bence Lajos – Egyszer én is II. című novelláskötete

Nincs hálásabb feladata a műsorszerkesztőnek, mint amikor az évet egy új könyv bemutatásával indíthatja. Ezúttal Bence Lajos, az MTA külső köztestületi tagja lepte meg olvasóit az Egyszer én is című novelláskötetének folytatásával Muravidéki rövid történetek alcímmel. A szerzővel a felhőtlennek tűnő gyermekkori évekről, de az elmúlt évtizedekre árnyékot vető politikai háttérről is beszélgettünk...” Forrás: Rtvsllo.si: [teljes cikk >](#)

Podcast: 1000 nap címmel nyílt meg Göntér Endre festő kamara kiállítása a lendvai Bánffy Központban

A lendvai Bánffy Központ kiállítóterme éppen megfelelő méretű ahhoz, hogy befogadja Göntér Endre 1000 nap című kiállítását tartalmazó kisebb és nagyobb formátumú alkotásait, amelyek a kiforrott alkotó jegyeit viselik magukon technikájukban és esztétikájukban egyaránt. Göntér Endre munkásságáról Pisnjak Attila, művészettörténész szolt...” Forrás: Rtvsló.si: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: Szelepecz János, esperes plébános, muravidéki helynök

Olyan egykori muravidéki egyházi személyről osztunk meg információkat, akiről korábbi műsorainkban már többször szoltunk, azonban ellentmondásoktól nem mentes megítélése ellenére megérdemli, hogy ismételten foglalkozzunk vele: nem kisebb szakrális építmény létrehozásának a megszervezése fűződik a nevéhez, mint a muraszombati Szent Miklós székesegyház. [...] Göncz László, az MTA külső köztestületi tagjának, valamint Szabó Márk összeállítására...” Forrás: Rtvsló.si: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Négy könyvet mutattak be Pélmonostoron

Az elmúlt időszakban a HMDK kiadásában megjelent könyvek közül négyet mutattunk be az új, pélmonostori Liszt utcai kulturális központban. Az Új Magyar Képes Újság „csapata” nem csak újságírással foglalkozik, évente több kötet szerkesztésével és kiadásával járul hozzá a horvátországi magyar irodalmi korpuszhoz. Kiadásbeli időrendiséget követve az első könyv a Macskaringó Kecskeringő című volt P. Ábri Judit tollából. [...] Szerkesztőségünk egyik büszkesége a 20 évnyi újságírói munka eredményeiről tanúskodó riportkötet, a Horvátországi magyar világ (2000-2020). [...] HMDK 30 Pasza Árpád, a HMDK tiszteletbeli elnöke, a könyv szerzője beszélt a kötet létrejöttéről. [...] Legfrissebb kiadványunk, Reppmann Dékány Zsuzsanna Háború és béke a Drávaszögben című kötete háborús naplójegyzeteket és önéletrajzi ihletésű elbeszéléseket tartalmaz...” Forrás: Kepesujtag.com: [teljes cikk >](#)

Hivatalos tárgyalás kezdődött a Horvátországi Református Keresztyén Egyházak között

A HMRKE-nek a közösségi médiafelületre feltöltött január 8-i közleményéből tudtuk meg, hogy január 9-én Eszéken hivatalos tárgyalás kezdődött a Horvátországi Református Keresztyén Kálvini Egyház (HRKKE) és a Horvátországi Magyar Református Keresztyén Egyház (HMRKE) közötti kapcsolatok rendezéséről, a Magyarországi Református Egyház Generális Konventje Elnökségének a határozata alapján. [...] Nem hivatalos információkat alapján [...] a két fél megegyezett abban, hogy február 6-án folytatják a tárgyalást, és majd a mindkét fél által előkészített dokumentáció alapján részletesebben foglalkoznak az egymás elleni bírósági perek aktualitásaival, valamint részletesen kitérnek az egyes településeken súlyos megosztottságot okozó párhuzamos gyülekezetek problémájára is...” Forrás: Kepesujtag.com: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Otthoni oktatás Romániában: Sok éve gyakorlat, de most börtön járhat érte

Nem ismeri el Románia a homeschoolingot mint oktatási formát – jelentette ki Kiss Imre Kovászna megyei tanfelügyelő a Maszolnak. A főtanfelügyelőt annak kapcsán kérdeztük, hogy országszerte ellenőrzéseket kért január 3-án a tanügyminiszter a tanfelügyelőségektől. Jelenteniük kell a hatóságoknak, amennyiben tudomásuk van az oktatási rendszerből kivett gyermekekről. [...] Az otthoni oktatás védelmezői szerint nem szegtek törvényt a szülők, jogászaik az Alkotmányra hivatkozva készek harcba szállni az állammal az otthoni oktatásért. [...] Mint ismert, a Bihar megyei bíróság négy hónap felfüggesztett börtönbüntetésre ítélte a szülőket, akik úgy döntöttek, hogy a pandémia alatt mind a négy iskoláskorú gyermeküket otthon tanítatják, hogy távol tartsák őket az internet csábításától. [...] A főtanfelügyelő kíváncsian várja annak az ügynek a kimenetelét, hiszen precedensértékű lehet. „Mivel ez egy elsőfokú ítélet, még nem zárult le az ügy...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Fiatalok a Kárpát-medencében: Tanulmánykötet született az elmúlt két évtized változásairól és kihívásairól

Péntek este mutatták be Kolozsváron a Változó ifjúság a Kárpát-medence országaiban – Szociológiai tanulmányok a magyar fiatalok két évtizedéről című tanulmánykötetet, amelyből választ kaphatunk többek között olyan kérdésekre, mint hogyan változott a Kárpát-medence magyar ifjúsága az elmúlt két évtizedben. [...] A beszélgetésen a kötet két szerkesztője, Vita Emese és Veres Valér, az MTA külső köztestületének tagja valamint Szabó Júlia, a kötet egyik tanulmányának szerzője vettek részt, őket Csata Zsombor, szintén az MTA külső köztestületének tagja kérdezte. [...] A kiadvány alapját a 2001 és 2020 között felvett, nagymintás Magyar Ifjúságkutatás sorozat kérdőíves kutatásai képezik, amelyekben a 15 és 29 év közötti, erdélyi, felvidéki, vajdasági és kárpátaljai magyar fiatalok élethelyzetét és életmódját vizsgálták. [...] A beszélgetés során elhangzott: az egyik nagy változás, ami a fiatalok életében bekövetkezett 2020-ra az, hogy a digitalizáció óriási szerepet kapott, és a „behuzalozás” már jelen van minden életterületen...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Ünnepi beszélgetés Visky Andrással a magyar kultúra napja alkalmából

Visky András író és dramaturggal a magyar kultúra napja alkalmából a nemzeti identitásról, igényességről, felelősségvállalásról, a kultúra határaitól és annak változásairól beszélgettünk. [...] Beszélhetünk-e nemzeti identitásról kultúra nélkül? Ismerek magyarul nem beszélő harmadik és negyedik nemzedékes kivándorlókat, akik magyarnak tartják magukat, élénken figyelik a magyar kultúra idegen nyelvű megjelenéseit a világban, sőt anyagilag támogatnak magyar alkotókat. [...] A kultúra élő organizmus, sokkal nagyvonalúbb és szabadabb, mint azok, akik fejükbe vették, hogy örködni szeretnének felette, ha törik, ha szakad. Erős kultúra az, amely nem fél, és nem védekezik folyamatosan. És, igen, nem is támad másokat, hanem a saját itt-léte értékeit nagyvonalúan megosztja...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Folyatódik a restaurálási „ostrom” a borosjenői várban

Csaknem megkétszereződik a borosjenői vár felújítására szánt, több millió eurót kitevő összeg, miután a munkálatok során az idők folyamán föld alá került értékes épületrészekre bukkantak, amelyeket szintén restaurálnának. [...] Aztán 2019-ben az utóbbi évtizedek legfontosabb és leggazdagabb román stílusú kőfaragvány-együttesét tárták fel Borosjenő várában a Teleki László Alapítvány támogatásával...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Vízirigó-számlálást szervezett a Sebes-Körösön a Milvus Csoport

Fütyöntő, fehérmellű kis madarat számlált szombaton a Sebes-Körös folyón, illetve a Dregán és Jád-völgyében ötven vidám és lelkes személy, akik csoportokba osztva a fagyos időjárás ellenére vállalta a körülbelül 10-10 kilométeres szakasz gyalogos lejárását – talán így foglalható össze a Sebes-Körös mentén a Milvus Csoport Madártani és Természetvédelmi Egyesület által szervezett szombati vízirigó-számlálás. A Szabadság munkatársa [...] Györffy Csaba természetjárót és madárlesőt, illetve Osváth Gergely ornitológust, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) kolozsvári Állattani Múzeumának munkatársát, az MTA külső köztestületének tagját kísérte el...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Könyvbemutató és egykori táncosok találkozója

Szerdán délután egykori táncosok és számos érdeklődő jelenlétében került sor a kézdivásárhelyi Maasslusi Nyugdíjasklubban Péter Sándor nyugalmazott magyartanár, újságíró, író és szerkesztő Táncöröm (Tíz esztendő Kézdivásárhely néptáncos múltjából) című könyvének bemutatójára, mely egyúttal táncos találkozó is volt. A 176 oldalas könyvet a Péter Sándor által alapított Proserved Ca-thedra Kiadó jelentette meg...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Spontán teatrológustalálkozó

Sepsiszentgyörgyre érkezett szerdán a marosvásárhelyi Művészeti Egyetem színháztudomány (teatrológia) szakos hallgatóinak egy csoportja, megnézni a Bocsárdi László által rendezett Iráni konferencia című produkciót. Tanáruk, Boros Kinga, az MTA külső köztestületi tagjának kezdeményezésére a diákok előadás előtt közös beszélgetésen vettek részt, ahol a szak egykor végzettjei meséltek munkájuk szépségeiről és nehézségeiről. [...] A korábban végzetek [...] elmesélték, hogyan tudtak elhelyezkedni a színházi szakmában vagy más területen, hogyan tudták kamatoztatni az egyetemen szerzett ismereteiket...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Adorjáni Dezső Zoltán püspök az abszurditásokról és a megmaradás csodájáról a diktatúrában

A „hely nélkül felvett hallgató” abszurd jogi fogalom született meg 1982-ben, amikor Adorjáni Dezső Zoltán, a Romániai Evangélikus-Lutheránus Egyház püspöke, akkor még frissen érettségizett fiatalemberként sikeresen felvételizett a protestáns teológiára, majd bukaresti utasításra hirtelen visszavonták a hallgatói helyét. Hogyan sikerült mégis elvégezni a teológiát olyan körülmények között, hogy egyetemi helyét megszüntették, és megfogalmazott cél volt a kommunista párt részéről a teológiai oktatás felszámolása? [...] Csendes László, a Titkosszolgálati Levéltár Átvilágító Országos Bizottság (CNSAS) volt tagja kutatásainak köszönhető a dokumentumok feltárása...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Átadták az Erdélyi Magyar Kortárs Kultúráért Díjakat

A kolozsvári sétatéri kaszinóban tizenkettedik alkalommal adták át január 19-én, pénteken az Erdélyi Magyar Kortárs Kultúráért Díjakat azoknak az alkotóknak, művészeknek, akik az erdélyi magyar kultúra átörökítéséhez, megismertetéséhez kiemelt módon járulnak hozzá. Irodalom kategóriában Király László költő, író, műfordító; képzőművészet kategóriában Bede Kineső fotográfus; előadó művészet kategóriában Sebestyén Ába színművész, rendező részesült elismerésben...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)